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Warszawa, 7 lipca 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 10318 
Posłowie Marek Jakubiak i Jarosław Sachajko

Znak sprawy: FS12.054.3.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 10318 Panów Posłów Marka Jakubiaka i Jarosława 
Sachajko  w sprawie pomocy finansowej dla Ukrainy uprzejmie informuję, 
jak poniżej. 

Minister Finansów sprawuje ogólną kontrolę realizacji dochodów i wydatków 
budżetu państwa1. W toku wykonywania budżetu środki na rachunki bieżące 
wydatków dysponentów części budżetowych są przekazywane w kwotach 
zbiorczych bez wskazywania szczegółowego celu przeznaczenia, w danym miesiącu, 
w podziale na kolejne dni robocze2. Podstawą prawną do zbierania danych 
o realizacji dochodów i wydatków budżetu państwa jest rozporządzenie Ministra 
Finansów z dnia 29 stycznia 2025 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej3. 
Wydatki budżetu państwa są klasyfikowane zgodnie z rozporządzeniem Ministra 
Finansów z dnia 2 marca 2010 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, 
wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł 
zagranicznych4 oraz według części budżetowych5 ustanowionych z uwzględnieniem 
potrzeby zapewnienia przejrzystości gospodarowania środkami publicznymi6. 
W powyższym rozporządzeniu nie została wyodrębniona podziałka klasyfikacyjna 

1 art. 174 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 
1530, z późń. zm.)
2 § 8 pkt.1 oraz pkt.4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 15 stycznia 2014 r. w 
sprawie szczegółowego sposobu wykonywania budżetu państwa (Dz. U. z 2021 r. poz.259 z 
późn. zm.)
3 Dz. U. z 2025 r. poz. 133
4 Dz. U. z 2022 r. poz. 513, z późn. zm. 
5 rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 4 grudnia 2009 r. w sprawie klasyfikacji części 
budżetowych oraz określenia ich dysponentów (Dz. U. z 2023 r. poz. 2201, z późn. zm. )
6 art. 114 ustawy o finansach publicznych 
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dla wydatków budżetu państwa pozwalająca na identyfikację wypłat, o których 
mowa w ww. interpelacji.

Mając na uwadze powyższe, w załączeniu przedstawiam wydatki na rzecz pomocy 
Ukrainie i obywatelom Ukrainy, które zostały poniesione w okresie od 24 lutego 
2022 r. do dnia sporządzenia niniejszej informacji w ramach części budżetowych 
19 – Budżet, finanse publiczne i instytucje finansowe oraz 98 – Przychody i rozchody 
związane z finansowaniem potrzeb pożyczkowych budżetu państwa, których 
dysponentem jest Minister Finansów (załącznik nr 1).

Jednocześnie, Minister Finansów przekazał przedmiotową interpelację zgodnie 
z właściwością do Ministrów kierujących określonymi działami administracji 
rządowej, aby udzielili odpowiedzi – bezpośrednio Panu Marszałkowi – w zakresie 
wydatków na rzecz pomocy Ukrainie i obywatelom Ukrainy pozostających w ich 
właściwości.

Ponadto, uprzejmie informuję, że we właściwości Ministra Finansów pozostaje 
nadzór nad Funduszem Pomocy, o którym mowa w art. 14 ust. 1 ustawy o pomocy 
obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa7 
(dalej: ustawa pomocowa). Fundusz Pomocy został utworzony w Banku 
Gospodarstwa Krajowego (dalej: BGK) w celu finansowania lub dofinansowania 
realizacji zadań na rzecz pomocy Ukrainie, w szczególności obywatelom Ukrainy 
dotkniętym konfliktem zbrojnym na terytorium Ukrainy, w tym zadań 
realizowanych na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, jak i poza nim, a także 
realizacji zadań związanych z bezpieczeństwem żywnościowym kraju w związku 
z konfliktem zbrojnym na terytorium Ukrainy. Wydatki zrealizowane z Funduszu są 
zgodne z załączonymi sprawozdaniami z realizacji planu finansowego Funduszu 
Pomocy za rok 2022, 2023, 2024 oraz za maj 2025 roku (załącznik nr 2).  Począwszy 
od 2024 roku sprawozdania z realizacji planu finansowego Funduszu Pomocy 
publikowane są w Biuletynie Informacji Publicznej BGK. 

Jednocześnie informuję, że Minister Finansów, zgodnie z art. 16 ustawy 
pomocowej wystawia oświadczenia o objęciu gwarancją Skarbu Państwa 
zobowiązań z tytułu obligacji wyemitowanych przez BGK na zasilenie Funduszu 
Pomocy. Od początku obowiązywania ustawy pomocowej Skarb Państwa udzielił z 
mocy prawa gwarancji spłaty obligacji wyemitowanych przez BGK na zasilenie 
Funduszu Pomocy w łącznej kwocie 36 572 092 480 zł. Łączna kwota 
wyemitowanych obligacji to 26 122 923 200 zł. Gwarancje te są wystawiane z mocy 
prawa i nie pobiera się od nich prowizji. Udzielane gwarancje nie są formą pomocy 
finansowej dla Ukrainy, a jedynie instrumentem ułatwiającym mobilizację środków 
finansowych na zasilenie Funduszu Pomocy, z której pomoc finansowa dla obywateli 
Ukrainy jest realizowana.

7 z  dnia 12 marca 2022 r. (Dz. U. 2025 r.  poz. 337, z późn. zm. )
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W zakresie pozostającym we właściwości Ministra Finansów, w załączeniu 
przekazuję również informacje dotyczące pożyczek makrofinansowych UE dla 
Ukrainy oraz wpłat w ramach międzynarodowych instytucji finansowych 
(załącznik nr 3). 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 
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